

Секция «Политические науки»

Право и закон в политическом учении И. А. Ильина

Ватыль Николай Викторович

Аспирант

Белорусский государственный университет, Юридический факультет, Минск,

Беларусь

E-mail: nick_k2@tut.by

В современных политологических и юридических исследованиях понимание природы права и закона, их роли и места в политических процессах все чаще становятся предметом рассмотрения [4]. Рассмотрению данных вопросов была посвящена значительная часть политического и правового наследия русского ученого И. А. Ильина (1883-1954 гг.) В своих работах «О сущности правосознания», «Общее учение о праве и государстве», «Понятие права и силы» мыслитель рассматривает природу права, анализирует его структуру, обосновывает необходимость развитого правосознания в процессе правоприменения. Право, по Ильину, есть универсальный регулятив, который, с одной стороны, гетерономно (извне) устанавливает определенные правила поведения индивида в социуме как должные. С другой стороны, право влияет на внутренний, духовный мир личности, обеспечивая автономное, добровольное принятие правового поведения как единственно возможного. Такая двойственность обусловлена разделением права в теории Ильина на право естественное и право положительное. Естественное право есть внутренняя, смысловая сущность положительного права, идеальный образ, на который должен ориентироваться законодатель в процессе правотворчества, «...идеал, который постепенно осуществляется в истории, но который еще далеко не осуществлен» [1]. Как идеальная категория, естественное право остается неизменным для любого исторического периода и общественного строя. Неверная оценка его значимости приводит к снижению эффективности норм положительного права. Положительное право есть «правовая норма, установленная правовой властью и подлежащая применению» [2], т. е. нормативный правовой акт - закон. Положительное право воспринимает смысловую суть естественного права, воспроизводя его в виде ряда нормативов, придавая этим правилам логичную смысловую форму, доступную для восприятия. Нормы положительного права могут подвергаться изменению либо полной отмене в соответствии с конкретной необходимостью. В такой форме данные правила должны быть внедрены в сознание людей посредством властного авторитета, постоянно воздействуя на их волю и побуждая к верным действиям. Необходимость закона как формы внешнего воздействия на волю человека, вызвана, по Ильину, духовной незрелостью, неготовностью большинства людей добровольно соблюдать правильные нормы социального поведения. Поэтому главная задача закона состоит в приучении индивида за счет внешнего ограничения к внутреннему, добровольному самоограничению, при котором правильное правовое поведение, сформулированное в естественном праве, становится единственно возможной формой социального поведения. Согласно взглядам Ильина, гармоничная связь между естественным и положительным правом обеспечивается за счет высокого уровня правового сознания – правосознания. «Правосознание, - по Ильину, - можно было бы описать как естественное чувство права и правоты, или как особую духовную настроенность инстинкта в отношении к себе и к другим людям» [3]. Правосознание

дает человеку возможность через нормативы формального закона видеть его смысловую сущность и стремится к осуществлению главной цели государственного союза – к всеобщему благу. Правосознание формируется через духовный опыт – верное восприятие, переживание и осмысление личного жизненного, в том числе и правового, опыта в соответствии с базовыми духовными ценностями, нормами морали и нравственности. Ильин вывел три правила правосознания в процессе правотворчества и правоприменения: первое правило правосознания - гражданин должен добросовестно исполнять действующие законы, а в случае несогласия с ними легально бороться за их изменение либо отмену; второе – свободная воля гражданина может осуществляться только на основе закона; третье – всякий закон и властное действие должны сочетаться с нормами морали и нравственности. Данные правила будут осуществимы при соблюдении каждым индивидом условий (аксиом), которые мыслитель сформулировал следующим образом:

1. Закон духовного достоинства – осознание человеком своей духовной природы, отношение к себе и, соответственно, к другим людям не только как к представителям биологического вида, но как к носителям духа как высшей ценности;

2. Закон автономии – способность свободно вести духовную жизнь, нестесненную извне ничьей противоправной волей;

3. Закон взаимного признания – основанное на доверии и взаимном уважении признание внутренней и внешней свободы других индивидов как равных субъектов правоотношений.

Правосознание как представление о должном, естественном праве наполняет закон нравственным содержанием. А формальные нормы закона, с свою очередь, позволяют естественному праву принять объективную, общедоступную форму. Цель права – достижение справедливости - Ильин видел в снятии противоречий между естественным, природным, материальным неравенством людей, и их духовно-нравственным равенством. Справедливое право является фундаментальной основой государственности.

Литература

1. Ильин, И. А. Собрание сочинений: в 10 т. М., 1994. - Т. 4. С. 81
2. Ильин, И. А. Собрание сочинений: в 10 т. М., 1994. - Т. 4. С. 101
3. Ильин, И. А. Собрание сочинений: в 10 т. М., 1994. - Т. 4. С. 231
4. Пастухов В. Б. Без права: Русское право как ускользающая реальность // Полис. 2011. № 2. С. 162-172.; Лапаева В. В. Проблемы правопонимания в свете актуальных задач российской правовой теории и практики // Государство и право. 2012. № 2. С. 5-15.

Слова благодарности

Выражаю слова благодарности за помощь в научной работе моему отцу профессору Ватылю Виктору Николаевичу, а также моему научному руководителю профессору Решетникову Сергею Васильевичу!